

# 执政为民 全城动员的文明追求

## ——信阳创建全国文明城市阶段巡礼(上篇)

本报记者 马依钊

这是一位市民的亲身经历:几天前,市民老李和老伴儿到百花会展中心逛会展,迟迟等不到车时,一位路过的私家车主主动上前,将本不顺路的两位老人送回家中。这份感动让老李念叨了好几天。

这是一场难忘的精神洗礼:半个月前,市委书记郭瑞民的一次接见让人印象深刻,第五届全国道德模范许光的女儿及提名奖获得者胡阳海和黄春刚载誉归来,郭瑞民现场号召大家记住道德模范的名字,宣扬道德模范的事迹,弘扬道德模范的精神。

这是一座城市的深度追求:半年前,小城信阳播响了创建全国文明城市的战

鼓,随着创建全国文明城市委员会召开,一时之间,全城动员,全情参与。文明创建,成了这座宜居城市的深度追求。

如今的信阳,不仅仅是一弯碧水穿城过,满山茶树蕴茗香的山水感官,更有一道道文明风景翩然而至,文明追求不断攀升。

在这缤纷景致的背后,是惠民决策的相继出台,是发展措施的逐步实施,是创建行动的具体落实……如椽大笔勾勒城市的文明骨架,这是市委、市政府的高瞻远瞩,科学决策。文明信阳,正以全新的角度诠释着一座城市的深度追求。

### “六城联创”之后的文明接力

“创建”一词对于信阳来说,并不陌生。昔日的“六城联创”甫一落地,便以其号召力和凝聚力将全市上下团结一心,自此,信阳便踏上了振奋人心、亦苦亦乐的创建之路。

信阳是一座始终以文明为追求、又不断彰显文明的城市。早在2006年12月,中共信阳市委第三次党代会明确提出创建文明城市的目标,2007年,启动了以文明城市创建为龙头的“六城联创”。

此后8年,全市上下围绕目标锲而不舍,勇敢面对基础差、底子薄的多重困难,矢志不渝,一步一个脚印、一年一个提升,始终坚持为民利民,为实现梦想中的美好家园而不懈努力着。

这座城市先后成功创建了中国优秀旅游城市、国家级生态示范市、国家双拥模范城市、全国园林城市、全国卫生城市和省级文明城市,并连续七届荣获“中国十佳宜居城市”、“中国最具幸福感城市”。

今年2月28日,全国文明城市建设工作表彰暨学雷锋志愿服务大会在北京人民大会堂举行,信阳市被中央文明委命名为“全国文明城市提名城市”。

4月24日,信阳召开创建全国文明城市动员大会,全面升级创建工作,铸文明魂、育文明人、掀文明潮、创文明

城,向着“全国文明城市”这一更高的目标阔步迈进。

在动员大会中,市委书记郭瑞民对全体与会干部说:“‘六城联创’成功,并不意味着提升城市建设管理水平到了终点。要持续巩固‘六城联创’成果,把创建全国文明城市作为推动城市建设管理发展水平再上新台阶的主要抓手,真抓实干,再接再厉,力争用三年时间实现创建全国文明城市的目标。”

为了实现这一目标,市委、市政府专门成立了高规格创建全国文明城市工作指挥部,由市委书记郭瑞民、市长乔新江分别任政委和指挥长,市委副书记刘国栋任常务副指挥长,市委常委、宣传部长焦豫汝任副指挥长兼任创建办主任。

市财政拨付设立专项基金,用于志愿服务站、社区便民服务中心、未成年人心理健康辅导中心建设等创建工作的以奖代补。市创建指挥部建立联席会议制度,10个专项创建工作组定期召开推进会,对各专项创建任务进行督促落实,既抓硬环境的建设管理,又抓软环境的综合提升,全面推进八大环境建设。

创建全国文明城市,标志着我们在城市建设中又拉开了一个崭新的序幕。

**编者按:**  
一座城市的繁荣与发展,不单以摩天大楼的高度来丈量,更应该以全社会的文明自觉来衡量。自今年4月我市召开创建全国文明城市动员大会以来,文明创建活动在全市范围内如火如荼地展开来。  
对于这座城市和全市数百万市民来说,文明创建更像是一场精神上的洗礼,这个过程包含诸多感受、感触和感动,其中不仅有市委、市政府的正确决策和科学指导,也有各个责任部门履职尽责和务实为民,更有广大市民全情投入积极参与。  
我们感动于创建过程中诸多温暖瞬间,并伸出双手拥抱文明热潮。本报自今日起,推出“信阳创建全国文明城市阶段巡礼”特别报道,以上、中、下三篇,分别从执政为民、履职尽责、全民参与等角度,对我市的创建工作进行全景式观察和深度梳理。请一起努力,让文明成为更多人内心的追求,让文明成为信阳发展的底色。

### 推动信阳发展的文明决策

众所周知,全国文明城市是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号,是全国城市综合类评比中含金量最高、创建难度最大的一个品牌。城市文明程度的提升不仅关乎一座城市的发展水平,更能提升群众的生活幸福感。

对于推进创建工作,市长乔新江说:“要借鉴和运用好我们在创卫过程中积累的‘必须树立为民创建的理念,必须坚持科学务实的方法,必须凝聚共创共建的合力,必须营造全民参与的氛围,必须建立严督实导的机制’等好经验、好做法。”

创建文明城市绝非一朝一夕之功。明确了“创建为民”的出发点,市委、市政府围绕创建工作把为民、利民、惠民放在首位,科学规划,强力实施。市长乔新江说:“全市上下要迅速把思想和行动统一到市委、市政府的战略决策上来,统一到创建全国文明城市的目标任务上来,以扎实有效的工作,推动我市文明城市创建工作再上新台阶。”

抓统筹创建,全面对标达标。认真制定和实施了2015年至2017年创建全国文明城市工作实施方案,将全国文明城市创建工作分为总体创建和年度创建任务,细化为“规划部署、宣传发动”“重点推进、全面达标”和“深化提高、申报迎检”三个阶段,把创建任务逐一分解,明确时间节点,强化工作措施,落实目标责任,扎扎实实做好每一年、每季度、每个月的创建工作。

围绕打造优美环境,建立优良秩序,针对市容环境和公共秩序管理中的薄弱环节,我集中开展交通秩序、市容环境、集贸市场等专项治理,建立健全长效管理机制,抓反复、反复抓。针对市民所普遍诟病的占道经营和出店经营现象,相关部门集中执法力量对沿街流动摊点、固定摊点进行清理,对流动摊点下达《限期整改通知书》800多份。

持续规范机械化清扫保洁水平,持续规范垃圾无害化处理运营,生活垃圾无害化处理率达到96%。加快市政工程建设,开展无障碍设施维修,规范路名牌安装设置,加大主次干道路灯管理,推进内河综合治理,累计完成污水管道铺设3229米,完成挡土墙砌筑3095米,污水砖砌检查井砌筑99座等附属设施建设。

9月16日,市创建办召开创建全国文明城市重点工作推进会。市委副书记刘国栋指出,全市创建工作到了关键时期,各部门各单位在日常创建工作中,都要自觉对照时间节点,查漏补缺,落实各项任务。

文明创建是一项复杂的系统性工作,要建立完善创建工作的常态长效机制,真正形成常态化管理,巩固创建成果,提升创建水平。为此,我市探索建立了组织领导、目标责任、属地管理、民意调查、新闻曝光、督导奖惩、以奖代补七大工作机制和督导、协作、问责三个创建办法,以期解决创建效率不高、督导不力、推诿扯皮等问题。



4月召开的创建全国文明城市委员会吹响了我市文明创建的号角

### 不断提升的文明素质

今天的信阳,当几岁的小朋友攥紧糖果纸,蹒跚着寻找垃圾桶时,文明的种子正在萌芽;当十几岁的中学生捧着笔记本,自觉为家园“挑刺”时,文明意识正在张扬;当戴着小红帽的交通志愿者站在街头,主动为这座城市的交通秩序站岗服务时,文明的触角正在延伸……

10月12日,在深入职业技术学院检查指导文明创建工作时,市委常委、宣传部部长焦豫汝强调,文明城市创建成功的关键在于人人参与、人人当主人、人人做贡献,要传播正能量、树立道德榜样,营造文明在践行、文明在身边的浓厚氛围。

前不久,一组照片走红网络,在人流如织的胜利路步行街,清洁工王忠华正在用小棍将路缝里的烟头和纸片等垃圾一点一点往外抠,专注的样子和敬业的态度感动了很多网友,被称为信阳“最美清洁工”。

国庆长假第一天,信阳师范学院11号宿舍楼一位刘姓楼管阿姨在微信朋友圈出了名,因为看到多位离家较远的大一新生活没有回家与家人团聚,她就多准备了些饭菜,在楼下小黑板写了段温馨提示,邀请留校的同学到家里吃饭,尝尝“妈妈的味道”。

在五里办事处七里棚社区的一条小巷子里,住着一位百岁老人,还有她出了名的孝顺儿媳王正秀,记者前去采访时,王正秀正和婆婆坐在院子里聊天边纳鞋底,老人的头发被微风吹乱了,王正秀

赶忙帮她拢头发,这样的悉心照料,王正秀坚持了50多年。

文明是里子,不是面子。全民文明素质的逐步提升让信阳文明创建的民众基础日益厚实,文明正在逐渐融入市民的血脉,化成自觉的行动。在这里,每一件日常事、平常事、家常事都涵盖着物质文明、政治文明、精神文明的方方面面,从硬件文明到软件文明的拓展,文明创建的道路也将走得更加协调和均衡。

遇到文明事儿主动扩散传播,看到不文明行为愿意上前劝阻,文明创建工作启动以来,从部分市民的不热心、不理解到越来越多市民的衷心拥护、全力支持,这种转变的背后,是不断提升的文明素质。

社会公益广告的大力宣传,道德模范、身边好人等先进典型的示范引导,各类志愿服务活动深入开展,社会诚信体系建设的大力推进,未成年人思想道德建设的全面开展等各项措施得到有效落实,市创建办以抓铸魂创建,提升市民素质为重点,多角度、全方位地推动市民素养不断提升。

“文明不仅在于外在的认可度,更在于市民发自内心的自豪感;文明创建成功带来的喜悦,也许会转瞬即逝,而做一个文明市民的自豪,会长久地留在我们

的心中……”浉河区老城办事处滨河轩社区居民杨桂英说。

文明是里子,不是面子。全民文明素质的逐步提升让信阳文明创建的民众基础日益厚实,文明正在逐渐融入市民的血脉,化成自觉的行动。在这里,每一件日常事、平常事、家常事都涵盖着物质文明、政治文明、精神文明的方方面面,从硬件文明到软件文明的拓展,文明创建的道路也将走得更加协调和均衡。

今日信阳,数百万市民共赴一场文明之约,三年为期,文明创建将成为一座城市的深度追求。

城市建设如火如荼,民生工程继续推进,道德建设润物无声,为民服务不断深入,市民素质持续提升……

站在新起点,立足新目标,宜居信阳将持续推进、提升,让文明创建活动常态化、长效化,让文明之花在信阳大地绚丽绽放。

文明信阳,正精彩上演。  
(明日请看中篇《履职尽责 争光添彩的文明竞赛》)



文明主题宣传



文明宜居之城



文明从我做起

